

Partidul



ORGANUL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

...ie o mândrie
...ta să se ridice
...noui scriitori

...al de fond al „Scântei” din
...1930, apărut mai zilele trecu
...„Spre un nou avânt al
...literare”, se ocupă temeinic de
...literaturii noastre.
...numele atator scriitori, cu
...mare sau mai mică no-
...literară și, oprindu-se
...tărilor talente, a căror lu-
...a fost tipărite de curând în edi-
...tate, marchează momentul, ca
...de avânt al artei scrisului,
...are „nu este și nu poate fi nici
...lor, nici izolat”. Aceasta se
...e în bună parte faptului că
...și-a luat în stăpânire casa
...Partidul nostru a rupt zăgazu-
...sului rezervor de talente or-
...rice, artistice, etc. care este po-
...muncitor”. Și tocmai desfășura-
...rității acestui imens rezervor
...e a creat unele condiții ma-
...pentru ca talentele scriitorii-
...a poată rodi, să fie cât mai fe-

...desigur, pentru crearea bazelor
...de ale înfloririi literaturii mai
...multe multe de făcut. La creșta
...mai grabnică a acestor condi-
...rii pot să aducă o contri-
...semnată, însușind prin opere
...pe oamenii muncii la luptă
...muncă și combatând pe cei ce în-
...să se pună de-acumercișul mer-
...ante al țării noastre. Literatu-
...tă de pe poziția clasei muncii-
...naște în focul luptei de clasă.
...stera fierbinte a reconstrucției
...și nu în izolarea sterilă a
...lor”.

...tar, fenomene și transformări
...nționare din țara noastră, fă-
...oamenii muncii în luptă împo-
...ghezo-mosherimii trebuie pri-
...scriitorii „de pe poziția luptei
...”, de pe poziția luptei Partidu-
...ei muncitoare, pentru că numai
...ajută la rezolvarea împede a
...lor vieții. Scriitorul trebuie să
...insuși unul din milioanele de
...ri pentru reconstrucția casei no-
...nostru pe măsura lui.

...este lipsit de semnificație a a-
...că vizita grupului de scriitori
...bri ai Societății Scriitorilor din
...a (S. S. d. R.) — în satele Ineu
...agin din județul nostru, a a-
...cipalul scop tocmai acesta de
...acest grup să ia contact cu fe-
...le vieții de astăzi dela țară.
...SSdR de a trimite scriitorii
...cul țărănimii muncitoare a fost
...poate de justă și ea reprezintă
...nt, numai un început, dar care
...desvoltat și largit. Numai așa
...aliza sarcina trasată de Parti-
...ei muncitoare prin „Scântea”
...une: „Viața S.S.d.R. trebuie să
...s legată de viața maselor mun-
...S.S.d.R. trebuie să devină o or-
...e largă, care unește ceea ce este
...la trecut și în prezent, cu zeci-
...Continuare în pag. 7-a).

Armatele populare chineze au pătruns în Peking

PEKING, 16 (Rador). — France
Presse anunță că la 15 Decembrie
trupele populare au pătruns în Pe-
king, vechea capitală a Chinei.

NANKING, 16 (Rador) — Asso-
ciated Press anunță că în regiunea
Peking, armatele populare chineze
au eliberat importantul centru Ten-
tuku.

La Peking armatele populare
de eliberare care au pătruns Mercur

ri în oraș, au continuat să înainteze,
ocupând numeroase clădiri, printre
ele așa numitul „palat de vară” și
universitățile Tsing Hu și Yan-Cing.

În regiunea Tientsin armatele
populare au eliberat importantul
poșt maritim Tangku situat la 40
kilometri de Tientsin. France Presse
anunță că grupuri de armate de sub
comanda generalului Huang Wei au
fost complet distruse.

Muncitorii și tehnicienii uzinelor siderurgice din Hunedoara au hotărât ca în zilele de 24 și 31 Decembrie să lucreze în mod obișnuit

BUCUREȘTI, 16 (Rador). —
Muncitorii și tehnicienii uzinelor si-
derurgice din Hunedoara se găsesc
în înțelegere socialistă cu muncitorii
osloiaștii uzinei siderurgice din țară
și nu vor să piardă nici o zi de
muncă pentru a putea îndeplini și
depăși programele de producție pe
luna Decembrie.

Într-o adunare generală ținută la
14 Decembrie, ei au discutat pe
larg problemele legate de muncă
pentru îndeplinirea programului și
au hotărât ca în ziua de 31 Decem-
bria, ajunul anului nou, să lucreze
în mod obișnuit. În ziua de 24 De-

cembrie vor lucra, de asemenea, așa
cum lucrează în fiecare zi.

Îață ce spune telegrama trimisă
de ei:

„Noi muncitorii uzinelor Hunedoara, intruși în adunarea gene-
rală sindicală în ziua de 14 De-
cembrie, luând în discuție pro-
blemele producției și ale întrecer-
ților socialiste în care suntem
antrenați cu celelalte uzine sider-
urgice din țară și cunoscând că
în această lună numărul zilelor
lucrătoare este mai scăzut din
cauza numeroaselor sărbători,
am hotărât ca în ziua de 31 De-

Editura Partidului
Muncitoresc Român

Pune în vânzare la
toate librăriile

în ziua de

21 Decembrie

OPERE

DE

I. V. STALIN

Volumul I

488 pag. 150 lei

Reduceri de 50 la sută pe CFR pentru elevi și studenți cu ocazia vacanțelor

BUCUREȘTI, 16. (Rador). În vederea
vacanței școlare și universitare de săr-
bătorile Crăciunului, Direcțiunea Gene-
rală CFR aduce la cunoștință următoarele:

Conform convenției dintre Căile
Ferate și Ministerul de Finanțe în
legătură cu reglementarea călătore-
rilor cu reducere în contul Statu-
lui elevii școlilor Statului și insti-
tuțiilor militare, elevii școlilor de
ucenici de pe lângă întreprinderi-
le industriale ale Statului și stu-
denții universităților, care nu do-
miciliază în localitatea unde fac
cursurile, — în timpul vacanțelor
beneficiază de câte 2 călătorii sim-
ple de fiecare vacanță cu 50 la
sută reducere.

Reducerea se acordă numai pe baza
de cartele de identitate tip CFR, care
se eliberează de către direcțiunile șco-
lilor respective și de către decanatele
facultăților.

În consecință școlile care până în

prezent nu au eliberat cărți de identi-
tate se vor adresa de urgență servici-
lor de mișcare regionale respective,
plătind taxele tarifale, de unde vor
primi și instrucțiuni de emiter.

Cum se face plata pensiilor la domiciliu

Măine, Sâmbătă, începe plata pensii-
lor la domiciliu. După cum am anun-
țat, salariații PTT și-au luat angaja-
mentul ca în timp de trei zile să înmă-
neze tuturor pensionarilor sumele res-
pective. Personalul care va lua parte
la plata pensiilor la domiciliu a ținut
eri o ședință de lucru în cadrul carora
s-a întocmit planul după care plata
pensiilor să se poată desfășura în con-
dițiuni optime.

Factorii poștali se vor prezenta cu
banii la domiciliul pensionarilor înce-
pând cu dimineața zilei de Sâmbătă,
18 Decembrie. În caz când pensionarul
nu este găsit acasă, i se lasă o înștiin-
țare că va fi vizitat a doua sau a treia

zile să lucrăm ca într-o zi
obișnuită. De asemenea în ziua de
24 Decembrie noi vom lucra așa
cum lucrăm în fiecare zi.

Propunem tuturor muncitor-
rilor din țară să considere și ei
aceste două zile ca zile obișnuite
de muncă. Astfel, cu ocazia îm-
plinirii unui an dela înfăptuirea
Republicii, noi muncitorii vom
putea dovedi încă odată hotărâ-
rea noastră de muncă pentru
binele țării. Având în frunte Par-
tidul Muncitoresc Român, sun-
tem siguri că mergem cu pași
repezi pe drumul construcției
socialismului în Republica noas-
tră, drum de vază mai bună
pentru întregul popor muncitor”.

De asemenea, într-o adunare ținută
în ziua de 13 Decembrie, muncitorii
dela fabrica de mașini agricole
din Reșița, fabrica de poduri și cei
dela exploatarea silvică Bocșa Ro-
mână, au propus ca zilele de 24 și
31 Decembrie a.c. să fie zile lucră-
toare.

Acceși hotărâre au luat-o și salariații
prefecturii județului Timiș-Torontal.

PREFATĂ LA OPERELE LUI I. V. STALIN

După cum s'a anunțat, editura Partidului Muncitoresc Român pregătește apariția în limba română a operelor lui I. V. Stalin.
Publicăm mai jos prefata la aceste Opere, a Institutului Marx-Engels-Lenin:

PREFATA. — Prezenta culegere de Opere ale lui I. V. Stalin se editează pe baza hotărârii Comitetului Central al Partidului Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice.

Până acum, numai o parte din lucrările tovarășului au fost editate în volume aparte. Astfel, articolele și cuvântările din perioada dinaintea de Octombrie 1917 au fost adunate în cartea „Căile spre Octombrie”, apărută în 1925 în două ediții. În 1932 s'a publicat volumul „Despre revoluția din Octombrie” care cuprindea articolele și cuvântări închinată Marelui Revoluții Socialiste din Octombrie. Operele care

tratează problema națională au intrat în volumul „Marxismul și problema națională”, apărut în câteva ediții. Articolele și cuvântările dintre anii 1921—1927 consacrate cu orice ocazie problemelor interne de partid și sclăririi grupurilor opoziționiste vrăjmoși partidului, au alcătuit un volum aparte „Despre opoziție”, editat în 1928. În afară de acestea mai există și alte volume, în care sunt adunate articolele și cuvântările lui I. V. Stalin, consacrate unei anumite teme: „Despre Lenin”, „Articole și cuvântări despre Ucraina”, „Problema țărănească”, „Despre Comsomol și altele.

În diferite momente au apărut cărți în care au fost publicate la un loc operele lui V. I. Lenin și cele ale lui I. V. Stalin: „Opere alese din 1917”, „Despre apărarea patriei socialiste”, „Culegere de opere pentru studiu P. C. (b) al URSS. În trei volume, „Lenin-Stalin” opere alese într-un volum, „Despre munca de partid”, „Despre întrecerea socialistă”, „Despre muncă” etc.

Cea mai răspândită culegere de lucrări a tovarășului Stalin este până în prezent, „Problemele leninismului”, care a apărut în 11 ediții. Alcătuirea acestor cărți a suferit schimbări simțitoare la fiecare nouă ediție: aproape fiecare ediție a fost completată cu lucrări noi și, în același timp, pentruca volumul să păstreze aceleași dimensiuni, autorul scoate din ea unele lucrări. Cuvântările, rapoartele și ordinele de zi date de tovarășul Stalin în timpul Marelui Război pentru Apărarea Patriei, pe care poporul sovietic l-a dus împotriva cotropitorilor germano-fasciști, au fost adunate în cartea „Despre Marele Război al Uniunii Sovietice, pentru Apărarea Patriei, apărută în cinci ediții.

Totuși există un mare număr de opere ale lui I. V. Stalin scrise înainte și după Revoluția din Octombrie, care după ce au fost publicate la timpul lor în ziare și reviste, nu au fost retipărite nicăieri și până în prezent n'au fost adunate la un loc. În afară de aceasta, s'au păstrat articole și scrisori ale tovarășului Stalin, care nu s'au publicat până acum.

Ediția de față este prima încercare de a aduna la un loc aproape toate operele lui I. V. Stalin.

Volumul întâiu al operelor lui I. V. Stalin cuprinde operele scrise în intervalul dintre 1901 și Aprilie 1907.

Volumul al doilea cuprinde operele scrise în intervalul dintre 1907 și 1913.

Volumul al treilea este alcătuit din operele care se referă la perioada de pregătire a Marelui Revoluții Socialiste din Octombrie (Martie—Octombrie). Acestea sunt mai ales articole publicate în Pravda.

Volumul al patrulea (Noiembrie 1917—1920) cuprinde operele se în primele luni de existență terii sovietice și în perioada învenției militare străine și a războiului civil.

Cele trei volume care le urma acestora — al cincilea, al șaselea al șaptelea — cuprind operele care se referă la perioada trecerii statului sovietic la munca pasnică de facere a economiei naționale (1920—1925). Volumul al cincilea cuprinde operele scrise din anul 1920 până la moartea lui V. I. Lenin (ianuarie 1924). Volumul al șaselea cuprinde operele care se referă la anul 1924. Volumul al șaptelea cuprinde operele scrise în 1925.

Lucrările lui I. V. Stalin în perioada luptei pentru industrializarea socialistă a țării (1926—1929) alcătuiesc volumele al optulea, nouălea, al zecelea, al unsprezecelea și al doisprezecelea. Volumul al optulea și al noulea cuprind articolele, discursurile și rapoartele din 1926, iar volumele al zecelea al unsprezecelea — pe cele din 1927. Volumul al doisprezecelea cuprinde pe acele din anii 1928—1929.

Volumul al treisprezecelea cuprinde operele scrise în anii 1930—1933, închinată, mai ales problemelor colectivizării agriculturii și voltării industrializării socialiste.

Volumul al patrusprezecelea cuprinde operele din anii 1934—1938 consacrate luptei pentru desăvârșirea construcției socialismului URSS, creării noii Constituții Uniunii Sovietice, luptei pentru ce în condițiile începutului războiului mondial.

Volumul al cincisprezecelea cuprinde opera lui I. V. Stalin „Scurt de istorie a P. C. (b) al URSS”, apărută în 1938 în ediție parată.

Volumul al șasesprezecelea cuprinde operele scrise în perioada Marelui Război al Uniunii Sovietice pentru Apărarea Patriei: rapoartele, discursurile și ordinele de zi ale lui I. V. Stalin din zilele de război: a Marelui Revoluții Socialiste din Octombrie, mesajul către poporul în legătură cu zdrobirea puterilor Germaniei și Japoniei precum și alte documente.

În aceste volume, toate operele sunt aranjate în ordine cronologică după timpul în care au fost scrise sau publicate. Fiecare volum are o introducere, scurte adnotări cu caracter informativ și o cronologie în stilul nou (până la 14 Februarie 1918), datele sunt însemnate în stilul vechiu iar după aceea — data stilul nou.

Textul operelor tovarășului Stalin a fost respectat în întregime. Numai în unele articole autorul introduce schimbări neluate în considerare caracter pur redacțional.

INSTITUTUL MARX-ENGELS-LENIN DE PE LANGA C. C. AL P. C. (b) AL URSS.

Concurs pentru cel mai bun cântec despre textiliști

Comitetul pentru problemele de artă și Secțiunea regională a Uniunii Scriitorilor sovietici din orașul Ivanovo, au organizat un concurs pentru cel mai frumos cântec despre textiliști.

La concurs au luat parte mai mult de 100 de poeți și compozitori.

Cântecul „Tineri țesători” de Coenov și de compozitorul Dvorin a obținut premiul II. Cântecul „Pucej orășelului” de același autori și „Țesătoarea” — text de Semenovsk, muzica de Fedorov, au primit premiul III.

Măine program artistic la Palatul Cultural

Măine, Sâmbătă 18 Decembrie, la orele 16, va avea loc, în sala Palatului Cultural, un bogat program artistic dat de către echipele căminelor culturale Covășinți, Rovine, Vladimirescu, Situtana, Iratoș și Grădiște. Acest program se face în cadrul întrecerilor dintre căminele culturale pe țărâm artistic, care a început la 28 Noiembrie a. c. și se va termina la 6 Martie 1949.

Au apărut în colecția „Literatura pentru copii” a Editurii de Stat

Z. Alexandrova P. Isoi
Karel Capek Dayenka sau
viața unui căleș
Ion Pas O istorioară cu șoareci

A apărut în colecția „Literatura pentru tineret”

N. Nadejdina Coșulețul plin.

A. R. L. U. S. - Filiala A R A D
Asociația pentru Strângerea Legăturilor cu Uniunea Sovietică

În cinstea zilei de naștere a generalissimului Stalin
SAMBATA 18 DECEMBRIE s. c.

Filiala noastră organizează următoarele acțiuni:
— între orele 11—14, conferințe, la un ele din întreprinderile orașului Arad.
— la orele 17, în sala de conferințe a sediului nostru, Av. Crețulescu Nicolae va vorbi despre

„I. V. Stalin, iuptătorul, conducătorul și învățătorul”
DUMINECA 19 DECEMBRIE, subtitlurile și cercurile din județ, vor participa la acțiunile organizate de căminele culturale în toate comunele județului.
LUNI 20 DECEMBRIE, între orele 13—15, conferințe aniversare, la celelalte întreprinderi, în instituțiile și autoritățile din orașul Arad.

Teate cercurile vor întocmi gazete de perete cu articole închinată marelui sărbătorit.

Trăiască în veci prietenia româno-sovietică!
Trăiască Marele Stalin, conducătorul glorioaselor popoare sovietice!

TEATRUL ROMÂN DE STAT ARAD

Prezintă

Vineri ora 7 seara „O SCRISOARE PIERDUTA” comedie în 4 acte de I. L. Caragiale
Sâmbătă ora 3,30 și 7 seara „O SCRISOARE PIERDUTA”
Duminică ora 3.30 „O ZI DE ODIHNA”
seara ora 7 „O SCRISOARE PIERDUTA”

Prind calitatea produselor fabricilor din Arad

Vanzatorii și cumpărătorii ne vor- esc despre calitatea mărfurilor

Reprezentanții diferitelor fabrici să ia contact direct cu cei care vând și cumpără produsele lor, pentru a-și însuși observațiile și dorințele acestora

Dacă până în prezent ne-am ocupat în reportajele noastre despre lupta pe care tovarășii noștri muncitori și tehnicieni o dau în fabrici pentru a îmbunătăți tot mai mult calitatea produselor lor și am putut vedea să înregistrăm succese serioase în această privință, nu ne-am ocupat însă de cealaltă latură a problemei și anume să vedem ce spun vânzătorii și cumpărătorii mărfurilor produse de fabricile noastre. Nu ne putem declara mulțumii numai cu faptul că am observat cum calitatea produselor s-a îmbunătățit treptat în întreprinderi, ci trebuie ca în același timp să vedem dacă și acei care cumpără aceste produse au văzut o îmbunătățire în calitatea lor. Tocmai pentru acest motiv am făcut o vizită magazinelor de din orașul nostru, pentru a constata la fața locului prin ochii cumpărătorilor, cum se prezintă calitatea produselor din fabricile arădane și cum sunt ei mulțumiți de aceste produse. Și deosebit de interesante am fost constatările.

La Magazinul de Stat „Lanțul”

Cumpărătorii așteptau în șezuturile pentru a fi serviți. Vânzătorii și vânzătoare-organ dibace pe obiecte în vânzare și cumpărătorii își alegeau, după dorință, mărfurile de care aveau nevoie.

Unul din partea din fund a magazinului, la secția chimicale, tovarășii Iosif și cu ceilalți vânzători au început să servească numeroșii clienți.

Unul din cele de la „Polychrom”, tovarășii — spune el arădanele care îi trebuiau.

Lucrez numai cu vopsele de această fabrică și sunt foarte mulțumit de calitatea lor — ne spune acest muncitor, mândru cu dragostea de cutie de vopsele pe care o ținea în mână pe care stătea scris cu litere mari: „POLYCHROM”. Nu am putut, de când lucrez cu vopsele „Polychrom”, decât foarte puține reclamații, pe care le puteam număra pe degete. Cum am fost chemat să fac o vizită de renovări la Centrul de Cercetare a Copiilor și este de înțeles că îmi iau vopsele de această marcă, pentru că este un lucru bun și frumos.

Dar ceva greșeli de fabricație observat tovarășii la aceste vopsele. Nu nicio lipsă?

Păi drept să spun — începe el, câteva clipe de gândire — așa ceva am văzut eu la unele. Chiar în urmă cu vreo două săptămâni am lucrat niște dușume-

și am primit o reclamație după ce mi-am terminat lucrul. Este vorba de lacul care se întindea pe la această lucrare și nu se usucă decât foarte puțin și după mult timp. El ar trebui de fapt să se usuce în câteva ore, dar abia dacă se usuă după 12—15 ore. Pe urmă am observat că vopselele în care am folosit pentru ulei, conțin prea puțin nisip, ceea ce ne împiedică să executăm așa cum trebuie lucrarea.

Și că aceste lipsuri pot fi ușor remediate. În prezent ne cam lipsesc vopsele și vopsele de culoare roșie care avem mare nevoie. În acest caz, pot să spun cu siguranță că vopselele și vopselele „Polychrom” sunt acum mult mai bune ca înainte și că lucrez cu ele cu toată

încrederea. — Încheie muncitorul Pap Iuliu, luându-și în primire pachetul cu vopsele de la tovarășii vânzătoare.

CALITATEA BECURILOR SA ÎMBUNĂȚĂȚIT, DAR TOTUȘI EA POATE FI ȘI MAI BUNĂ

La raionul unde se vând becuri electrice, aceeași afluență de clienți. Tovarășele vânzătoare caută să satisfacă pe toți, în cel mai scurt timp. Cererile sunt mari. Numai în câteva zile s-au vândut peste 3000 de becuri.

— Fără îndoială că s-a îmbunătățit mult calitatea becurilor pe care le primim de la fabrica „Uniotehnică” din Arad — ne spune tovarășii vânzătoare Grigore Maria.

— De la 7 la sută cât era înainte procentajul de becuri defecte, a scăzut în prezent la 3 la sută.

Cu toate acestea, eu am încă destu-

le greutăți cu aceste becuri. Chiar astăzi am primit reclamații de la fabrica de zahăr și de la Școala elementară Nr. 2, că li s-au ars o serie de becuri pe care le-au cumpărat ieri de la noi. Se mai întâmplă apoi că primesc observații de la clienți, care îmi aduc înapoi arse, becurile pe care le-au cumpărat doar cu câteva ore înainte. As-menea cazuri sunt destul de rare în comparație cu cantitatea mare de becuri vândute de noi.

Dar multe din ele s'ar putea evita dacă muncitorii și tehnicienii de la această fabrică ar lucra cu o și mai mare atenție. Multe becuri vin cu defecte direct de la fabrică. Acestea de cele mai multe ori nu sunt bine lipite, din care cauză răsuflă și se ard ușor. Dacă lipitura s'ar executa cu grijă, controlându-se minuțios fiecare bec, calitatea lor se va îmbunătăți și reclamațiile ar fi mult mai puține.

Nici o singură reclamație la produsele fabricii „Fierarul” și a cooperativei metalurgice „Solidaritatea”

Magazinul de Stat „Lanțul” primește produse și de la întreprinderile arădane „Fierarul” (fost 23 August) și Cooperativa Metalurgică

„Solidaritatea”. Dar, în timp ce la produsele altor fabrici, deși calitatea lor s-a îmbunătățit, totuși mai sunt încă unele lipsuri,

la cele ale acestor două întreprinderi nu s-a înregistrat până în prezent nici măcar o singură reclamație. Din contră, clienții care cumpără produsele acestor fabrici își exprimă cu fiecare ocazie mulțumirea pentru buna lor calitate.

Amintim aici succesul realizat de Cooperativa Metalurgică Solidaritatea, care fabricând câșcătoare electrice, nu numai că a reușit să ridice calitatea acestora la nivelul celor fabricate de o mare fabrică din capitală, dar în același timp a reușit ca prețul de cost al câșcătoarelor produse de ea, să fie mai scăzut cu 25 la sută decât cele care se fabrică în București.

ȘA NE INSUȘIM CRITICA VANZATORULUI ȘI CUMPARATORULUI ȘI ȘA ÎNVĂȚAM DIN EA

Între câteva interesante aspecte ale luptei pentru calitatea produselor, care se dă astăzi în toate fabricile noastre, aspecte redade de data aceasta de la locul de vânzare a produselor.

Desigur că observațiile juste făcute de tovarășii vânzători și de către cumpărătorii, nu pot lăsa indiferenți, pe muncitorii și tehnicienii fabricilor amintite mai sus. Ele trebuie însușite fără întârziere, studiate cu cea mai mare atenție și pu-

se aplicate imediat în aplicare. Învățând din experiența muncitorimii sovietice și cunoscând roadele ei, noi propunem ca aceste fabrici să-și trimită specialiști la fața locului, unde se vând produsele lor și aceștia să stea de vorbă cu vânzătorii și cumpărătorii, să-și însușească observațiile lor și dorințele lor și pe baza învățămintelor trase să-și organizeze munca în așa fel ca roadele acestor învățăminte să se poată observa prin îmbunătățirea treptată a calității produselor lor.

Numai așa lupta pentru calitate va da rezultate și mai bune.

GH. RUJA

Până mâine trebuie să complectate și predate toate formularele de recensământ

Sâmbătă 18 Decembrie expiră termenul pentru predarea formularelor complectate în legătură cu recensământul clădirilor și apartamentelor.

Operațiunea recensământului de locuințe și a clădirilor pe tot cuprinsul Aradului, este o sarcină importantă pentru echipele de recenzi. Deaceia toți cetățenii au datoria să o sprijine cu toată convingerea,

complectând la timp formularele cerute, cu datele exacte. Dacă există o nedumerire, cei interesați se pot adresa recenzorului sau redacției ziarului Patriotul din str. Alexandri Nr. 1 etaj I, unde în fiecare zi între orele 16—18 primesc lămuriri detaliate în vederea complectării formularelor.

Operațiunile de recensământ au

scos la iveală o problemă: dacă într-un apartament locuiesc mai multe familii, cine va păstra adevărata de recensământ care se eliberează numai într-un singur exemplar, îndiferent de numărul familiilor care îl ocupă?

Soluția este foarte simplă. Una din aceste familii — indiferent care — poate să si rețină adevărata, călătorește sau celelalte urmând să noteze numărul adevăratei pentru eventuale justificări sau și mai simplu: scoțând o fotocopy sau o copie legalizată după adevărata.

Autoritățile respective atrag atenția proprietarilor de mobile și deținătorilor de apartamente, că cel mai târziu până mâine, Sâmbătă, fiecare să medie formularele completate de recenzorilor care se vor prezenta pentru ridicarea acestora.

Sindicatul Unit al Muncitorilor din Industria Lemn și Forestier Arad, aranjează

O SERATĂ DANSANTĂ

cu PROGRAM, care va avea loc în localurile Camerei de Muncă din Arad, în seara zilei de 18 Decembrie a. c. orele 20,30.

Muzică de dans și muzică distractivă, bucătărie asortată, beuturi alese și cofetorie cu prețuri populare. Tombolă și diferite surprize.

Comitetul de aranjare.

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuprins de minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la mila reduecere.

VĂNZĂRI și CUMPARARI

CUMPAR cu bani gata haine uzate: Kertész Trib. Dobra 1.

CUMPARAM thul de apă albă, organ-tina albă, covoare 3+4 și carpete în stare perfectă, covoare inoleum. Adreșați la Teatrul Român de Stat nu mai Sâmbătă orele 10—1. 5068

HATCSHEK ARTUR Agenție, Arma-tei Poporului 17. 600.000 Podgori'e baia 7 jucare vie frumoasă, colină instalație, 550.000. casă familiară, 4 camere, grădina, 320.000: apropiere Episcopie, 2 apartamente tot confortul 170.000 casă particulară garaj. 2055

IMOBILE și apartamente, cumpărări sau vânzări adresați-vă în interes propriu biroului Deutsch Carol, fost director, Bul. Republicii 101 (vis-a-vis intrare, dosul teatruului: etaj I telefon 19-53. 2131

CUMPAR grădina 8—900 metri pa-trați cu o casă mică sau fără. Ghiba Birta 15. 5078

BUNDA de piele de oaie pentru paznic de vânzare Ghiba Birta 15. 5098 a

CUMPAR SI VAND palton de blană, palton de piele, covoare, perdele, jucării, fulare pentru dame și bărbați în comision. Firma Georgiades Andrei. Bul. Republicii între Str. Eminescu și Str. Frimu. 5092

VAND mătasă de diapomă și marchizet pentru perdele. Adresa la ziar. 5122

CARUCIOR adânc pentru copil, în stare foarte bună de vânzare, Str. Căpitan Ignat 27.

DIVERSE

COPIERE de acte traduceri, bibliotecă de împrumut variată „Olympikon“ Arad, Str. Alexandri 3 Telefon 20-49. 2036

SERVIETA de piele s'a găsit în tutun-gerie Str. Mărășești vis-a-vis de Ce-cul de Recrutare. Păgubașul se poate prezenta. 5081

PIERDERI

PIERDUT cartela alimentară C pe nu-mele Paulișan Livia. Declar nulă. 5097

PIERDUT cartela alimentară D1 pe nu-mele Bertok Sofia. Declar nulă. 5096

PIERDUT cartela de îmbrăcăminte B Budin Ioan. Declar nulă. 5089

PIERDUT cartela de îmbrăcăminte și alimentară pe numele Dărăban Ioan Declar nule. 5088

PIERDUT cartela alimentară pe numele Bozsan Ilie, Declar nulă. 5085

PIERDUT certificat pepinerist pe numele Sava Miron, comuna Miniș 64. Declar nulă. 5084

PIERDUT 2 cartele alimentare pe numele Tănase Ioan, Tănase Ana. Declarăm nule. 5083

PIERDUT cartela cu puncte pe numele Mercea M. Ioan. Declar nulă. 5082

PIERDUT cartela de alimente pe numele Alexandru Crișan. Declar nulă. 5090

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul“

Cinema POPULAR Aradu'-Non

Prezintă.
Sâmbătă 18 Dec. la orele 4
Duminică 19 Dec. la orele
3, 5, 7 și 9
„Invățătoarea din Satrii“

Cinema C.F.R. Grădiște

Azi
Partea II-a din trilogia marelui scriitor rus Maxim Gorki
Gorki la stăpân
Repr. 6 și 8 Dum. 3, 5 și 7

Cinema Victoria

Azi premieră.



Cinema Popular

Azi premieră
Taverna patimilor
cu Michel Simon și Jules Berry
Repr. 3, 5, 7 și 9

URANIA Repr.: 3, 5, 7, și 9

Programul de azi.
O duioasă poveste de dragoste
Tragedia unei iubiri
cu
Micheline Presle
și
Raymond Rouleau

Cinema Corso Repr. 3, 5, 7, 9

Azi prezintă un film francez cu cea mai tânără vedetă europeană
CHARLETINA
în
Mica orfelină

SPORT

Gimnasticienii arădani au plecat la campionatele naționale dela Sibiu

Gimnasticienii din Arad, au plecat sub conducerea responsabilului Barbu Văterin, la Sibiu, unde participă la campionatele naționale, ce se desfășoară timp de trei zile. Echipa Aradului este formată din echipierii: Botez, Bălan, Dema, Vlă-

cov, Losnița, Bérés și Szomatu, ca și cu toții fac parte din grupul AMEFA Flamura Roșie. La probele feminine, participă din partea Aradului, apreciată gimnasticiană a grupării CFR, Irina Recheșan.

AZI INCEPE LA ARAD CAMPIONATELE REGIONALE DE TENNIS DE MASA

Ca participarea celor mai buni jucători din Oradea, Satu Mare, Deva și Arad, azi începe în localitate disputarea campionatelor regionale de tenis de masă. Concurenții din orașele amintite sosesc în cursul zilei de azi.

ECHIPA DE BOX A CFR-ului DIN ARAD A SUFERIT O INFRANGERE LA CEFERIADA DIN BUCUREȘTI

La cadrul ceferiadei din București, CFR din Arad a înfrânt pugilistii grupării CFR din București. Aradul s'a prezentat cu o echipă descomplicată și astfel a suferit o înfrângere nemerită din partea bucureștenilor. Absențele motivate sau nu a boxeurilor arădani, au dat ocazie ca bucureștenii să recoltare o victorie concludentă la toate categoriile. Arădani s'au reușit o singură victorie prin Cucuiatu, care a câștigat prin descalificarea adversarului.

Iată rezultatele tehnice:
Cat. hârtie: Moțăcama (CFR Buc.) învinge la puncte pe (Mărtin) (CFR Arad). Cat. muscă: Cojocaru (CFR Buc.) învinge la puncte pe Goja (CFR Arad). Cat. cocoș: Șerban (CFR Buc.) învinge prin neprezentarea adversarului. Cat. pană: Adam (CFR Buc.) câștigă prin neprezentarea adversarului. Cat. ușoară: Duică (CFR Buc.) face match nul cu Bălai (CFR Arad). Cat. semimijlocie: Marin (CFR Buc.) învinge prin k.o. pe Mirulescu (CFR Arad). Cat. mijlocie: Cănuț (CFR Arad) câștigă prin descalificarea lui Săuș (CFR Buc.) Cat. semigrea: Roșter (CFR Buc.) câștigă

prin neprezentarea adversarului. Cat. grea: Marcu (CFR Buc.) câștigă prin neprezentarea adversarului. Dintre pugiliștii arădani s'au marcat la ceferiadă: Bellai, Mărtin și Cucuiatu.

REORGANIZAREA DISTRICTELOR DE WOLLEY, BASKET SI HAND-BALL

La urma unor discuțiuni în conducătorii și responsabili grupurilor, precum și reprezentanții OSP, din localitate, pentru buștrimer al sporturilor de masă, s'a procedat la o reorganizare a districtelor de wolley, basket și handball, după cum urmează:

DISTRICTUL DE WOLLEY BALL. Secretar: prof. Pop Ale. Organizatoric-propagandă: Cosma Maria. Tehnic: Oprean Ovidiu. Administrativ financiar: Clichici Elena. Secretar de ședință: Munteanu Elida.

DISTRICTUL DE BASKET BALL. Secretar: prof. Viller. Organizatoric-tehnic: subcomitet Udvoiu și prof. Iluță. Administrativ Munteanu Elida. Propagandă: Hăuțu.

DISTRICTUL DE HANDBALL. Secretar: prof. Iluță. Propagandă: prof. Vancu D. Tehnic: Hențu. Organizatoric: Uzșora.

Pe lângă districtul de wolley ball a luat ființă și o comisie de arbitri de wolley-ball, compusă din: Trif M., Vago I. și Munteanu Elida. Ședința săptămânală a districtelor intrunite la fiecare luni la orele 18.00. Ședința arbitrilor de wolley-ball în fiecare luni la orele 19.00.

Casa Asigurărilor Sociale din Arad

cumpără două mașini de scris de birou, una mașină de calculat și una de adiționat dacă este posibil și electrică.

Ofertanții vor depune oferte la Casa de Asigurări Sociale Arad, - Serviciul Administrativ, arătând în ofertă marca mașinei de scris, calculat și adunat, tipul și anul fabricației.

Să cunoaștem Ţara Socialismului

Opera de reconstrucție planificată a satelor sovietice este în plină desfășurare

In Ucraina și R. S. F. S. R., numărul caselor clădite, întrece pe acel al caselor distruse în timpul războiului

Un milion de țărani și familii lor s-au mutat în case, din nou clădite sau restaurate, în regiunile războiului, de la eliberarea lor și până astăzi. Două din raioanele federative ale Uniunii Sovietice au și terminat complet programul refacerii clădirilor devastate în sectorul rural. Astfel în RSFSR germanii au incendiat sau distrus prin alte mijloace, un număr de 1.017.000 case la țară, au fost reconstruite până acum 1.019.000 case în timp ce în Ucraina, față de 1.000 case distruse, au fost clădite 1.045.000.

Trebuie lăsat seama de faptul că opera de reconstrucție a locuințelor a trebuit să fie executată în același timp cu planul refacerii colhozurilor, a hambarelor, garajelor, silozurilor, atelierelor de reparatii, a școlilor, etc. Ceeace n'ar fi fost posibil fără nelimitatul ajutor acordat de Statul Sovietic.

Opera de reconstrucție a caselor de locuit din sectorul rural ar fi fost lăsată pe seama inițiativei individuale a țărănilor, mulți ani ar fi trecut până când să se poată vorbi despre refacerea locuințelor. Colhoznicii au procedat însă cu altfel.

În țară au fost organizate brigăzi speciale de construcții, în care au intrat oamenii pricepuți în meșteșug. În timp ce marea masă a colhoznicilor se afla la munca câmpului, brigăzile de construcție au activat intens, în sat, desfășurând opera de recondiționare a satului. Această diviziune rațională a muncii și concentrare eforturilor, completată cu ajutorul larg oferit de Guvern, a făcut posibilă refacerea într-un timp numai înădănit.

Brigăzile de construcție de la sat numără astăzi peste 400.000 membri. Aceste brigăzi născute din im-

prejuri excepționale create de consecințele războiului, nu au fost desființate odată cu terminarea misiunii lor. Dimpotrivă, membrii acestor brigăzi și-au apropiat o perfecție calificare în timpul cât au activat, iar brigăzile tind a-și câștiga o poziție permanentă în viața comunității rurale. În aceleași condiții, continuă a funcționa și întreprinderile locale producătoare de materiale de construcție.

Recondiționarea satelor nu constă nu mai în înlocuirea vechilor bordeie cu case noi zidite din piatră sau cărămidă, ci chiar în schimbarea radicală a înfățișării satului. Această operă de mari proporții nu poate fi întreprinsă fără ajutorul Statului.

În multe regiuni funcționează birouri speciale de arhitectură care alcătuiesc planuri pentru reconstrucția sectoarelor rurale. Aceste planuri țin seama de condițiile locale specifice fiecărui sat, dar în linii generale, fiecare plan prevede, fără excepție, clădirea unei școli, a unui club, a unei grădini de copii, a unui centru medical, hambare, grajduri, garaje și ateliere de reparatii.

Planul general de reconstrucție a unui sat, este supus spre aprobare adunării tuturor colhoznicilor. Ei au de unde să-și aleagă modelele construcțiilor ce doresc a se ridica. Cel puțin 200 modele de clădiri colhoznice, câteva zeci de proiecte de școli și mai mult de 100 modele de construcții de case de locuit, le stau la dispoziție.

În ordinea restaurării caselor de locuit, prioritatea o au familiile fostilor combatanți. Colhozurile suportă cheltuielile de reconstrucție, pe care colhoznicii le acoperă ulterior, în maximum trei ani. Pentru locuințele familiilor fostilor combatanți și ale invalizilor, cheltuielile

sunt definitiv suportate de către colhozuri.

Colhoznicii tind a-și construi case de locuit care să se apropie cât mai mult de locuințele urbane, în ce privește confortul și amenajările. O cerere care se semnaleză din ce în ce mai frecvent, este aceea privitoare la înzestrarea nouilor locuințe, cu apă caldă curentă.

Opera de reconstrucție planificată a satelor nu poate fi realizată decât de un Stat Socialist.

Dacă n'ar fi intervenit războiul, progresul înregistrat în acest domeniu ar fi fost mult mai mare. Actualmente, însă, restaurarea regiunilor devastate de război este pe punctul de a fi terminată în întreaga țară, ceea ce va permite accelerarea ritmului reconstrucției planificate a satelor sovietice.

Țesătoarea Zoia Efimova a terminat planul cincinal

Țesătoarea Zoia Efimova de la combinatul textil din Ivanova a îndeplinit până în prezent norma prevăzută pentru planul cincinal Zoia Efimova a fabricat 467.123 metri de stofă.

Brigada condusă de Anatoli Norozov din același combinat a fabricat 9 milioane 210 mii de metri de țesături diferite.

Zeci de mii de perechi de pantofi din piele de pește sunt fabricate în URSS

Artelul „Solid” din orașul Tallin în trebuințază metode noi pentru tăbăciria pielii de pește. Încălțăminteă ocazională din această piele rivalizează cu succes cu încălțăminteă din piele de vițel. Tăbăcirea pielilor de pește a

început abia anul trecut. În prezent producția ei a crescut de 4 ori.

Din aceasta piele au fost fabricate zeci de mii de perechi de pantofi de damă și pentru copii.

O uzină pentru lichefierea gazului metan

În apropierea Moscovei se construiește o uzină pentru lichefierea gazului metan provenit din Saratov. Această uzină este înzestrată cu rezervoare subterane pentru captarea metanului lichid.

Vara, în perioada consumului redus, surplusurile de gaz se vor acumula în aceste rezervoare subterane.

Iarna, când consumul crește, metanul lichid, după transformarea sa în gaz, va trece prin stațiunile distri-

buitoare de gaz în rețelele orașului. Astfel se va asigura aprovizionarea permanentă cu gaz metan a populației și a întreprinderilor din Moscova în tot cursul anului.

Un inovator care a economisit un milion de ruble

Metalurgiștii din Ural cunosc foarte bine pe neobositul raționalizator Ivan Kostin care a creat zeci de mașini și instalații ce mecanizează și ușurează munca. În prezent Kostin lucrează în uzina metalurgică din Serov.

El nu posedă o diplomă de inginer dar se ocupă mereu de ridicarea nivelului cunoștințelor sale tehnice și culturale.

Kostin a început să introducă noi metode de raționalizare în muncă încă din anul 1924. Până acum acest inovator a introdus nu mai puțin de

30 de metode de raționalizare economisind cărora s-a putut realiza o economie totală de 500.000 ruble.

La uzina metalurgică din Serov unde lucrează din 1923, Kostin ocupa postul de șef al secțiunii de mecanizare. El a introdus aci 18 propuneri din care 15 au fost aplicate în producție și denotă economie de 550.000 ruble.

De curând colectivul uzinei a sărbătorit cu ocazia împlinirii vârstei de 60 de ani pe muncitorul raționalizator, care a dat Patriei o economie de peste un milion de ruble.

Un congres al cumpărătorilor, la Tallin

În Casa Culturii din Tallin a avut loc un congres orășenesc al cumpărătorilor. În numeroase săli ale Casei Culturii sunt expuse modele de țesături, încălțăminte, lingerie și alte mărfuri de consum ce se vând în magazinele orașului Tallin.

Cel prezenți au relevat mărirea asortimentelor și îmbunătățirea calității mărfurilor produse de fabricile „Mareș” și „Kella”.

Cu acest prilej s'au formulat și unele critici cu privire la mărfurile destinate copiilor.

În URSS se crează primele stațiuni forestiere de protecție

În 1949, vor fi create în Uniunea Sovietică primele stațiuni forestiere de protecție.

Un număr de 5 stațiuni vor fi organizate în regiunea Stalingrad, 4 în regiunea Saratov, 3 în regiunea Rostov și Kuibisev, câte 2 în regiunile Kursk, Voronej, Tambov, Cica-

lov și Astrahan.

Deasemenea se vor crea câte o stațiune în regiunile Ruzen și Gornovsk precum și în regiunile Bakiria, Tatară și Mordavă.

Concomitent se vor crea 15 stațiuni în Ucraina.

INFORMATII

Patriotul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.

Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I, colț cu Bul. Republicei. Telefon: Secretariatul de redacție 16-8, Redacția 26-72.

Redacția de noapte și tipografia: 20-77.

Administrația: Bul. Republicei No. 96. Telefon: 16-92.

(Taxa postală plătită în număr conf. aprobării Dir. PIT 63-954). Cont CEC 87.915.

— AVIZ. In ziua de 20 Decembrie a. c. orele 16-19 se primesc autorizații de la Consilieratul Ministerului Artelor și Informațiilor Palatul 2 al Prefecturii Județului, pentru colindători, trupe voluntare etc. Cererile va fi anexat și programul trupei. Consilier Cultural, Dragoș Dumitru.

— PRIMARIA COMUNEI TARNOVA. Nr. 1553-1948. CONCURS. Primăria comunei Târnova, publică concurs pentru ocuparea posturilor de factor poștal și un guard comunal. Retribuția este cea prevăzută în buget. Cererile cu actele legale, se vor depune la Primărie, până în ziua de 28 Decembrie 1948. Primăria. 2126-a

— PRIMARIA COMUNEI TARNOVA. Nr. 1553-1948. PUBLICAȚIUNE. Primăria comunei Târnova, publică va cante posturile de factor poștal și un guard comunal. Primăria. 2126

— EXCURSIE LA EXPOZIȚIA SOVIETO-ROMANA DIN BUCUREȘTI pe timp de 3 zile organizată de fil. Asociației „Turismul Popular” și Biroul de Voiaj C.F.R. Informații la biroul A. T. P. din Str. Eminescu Nr. 1 și la Biroul de Voiaj CFR Bul. Republicii 82. Taxa de participare pentru membrii A.T.P.-ului lei 1700 — pentru alte persoane lei 1850 de persoană.

— DECES. Anunțăm cu durere înțelegerea din viață a scumpei noastre mame, soră, soacră și bunică VĂD. BONE PETRU, născută Mihușiu Ghiula Iuliana, care a decedat în ziua de 16 Decembrie a. c. Înormântarea va avea loc azi Vineri orele 15 în comuna Pân cota. Familiile îndurerate. 5091

— COLEGIUL MEDICILOR, Farmaciștilor și Asociația Dentiştilor invită membrii săi medici, farmaciști și dentiști, împreună cu familiile lor la conferința care va fi ținută cu ocazia celei de a 69 aniversare a GENERALISSIMULUI I. V. STALIN conferință ce va avea loc în sala festivă a Sindi catului Sanitar din Bul. Republicei 71 în ziua de Sâmbătă 18 Decembrie a. c. ora 6.30 d. m. 2129

— INCUNOSTINTARE. Se aduce la cunoștința tuturor contribuabililor care dădorează taxe la Independența Economică ale Municipiului Arad „I.E.M.A.” din Palatul Teatrului de Stat, că sunt invitați să plătească până la data de 31 Decembrie 1948. Contr. cei în restanță, după 1 Ianuarie vor suferi sancțiuni legale. Direcțiunea „I.E.M.A.” 2102

— PUBLICAȚIUNE. Institutul de Zootehnie și Medicină Veterinară Arad, Str. I. C. Frimu Nr. 15, va ține în ziua de 27 Decembrie a. c. orele 10 a. m. tratare pentru cumpărarea mobilierului necesar Instituției conform devizului în sumă totală de Lei 1.125.521, și pentru procurarea și montarea sobelor de terașotă, după deviz în sumă de Lei 284.526. Devizele și caetele de sarcini pot fi văzute zilnic la Institut. Odată cu ofertele se vor depune garanțiile legale de 5 la sută. Rector, Prof. Dr. P. Spănu. 2127

— FARMACIILE DE SERVICIU. Azi și în noaptea de Vineri spre Sâmbătă sunt de serviciu următoarele farmacii: Káin (Str. Tribunalul Dobra), Danciu (Piața Mihai Viteazul), Duck (Str. Mărășești), Niedermayer (în palatul sârbesc).

— PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD, Direcțiunea Financiară Economică. No. 22611-1948. COMUNICAT. Se arage atențiunea tuturor cetățenilor că încheierea exercițiului financiar 1948-1949 se face la 31 Decembrie 1948 pentru care fapt, sunt invitați a-și lichida toate restanțele față de Primărie până la 29 Decembrie 1948. Totodată, se atrege atențiunea că debitele restante se vor transpune în noul exercițiu financiar (1 Ianuarie-31 Decembrie 1949) și se vor urmări și incasa conform noulor dispozițiuni fiscale ce vor intra în vigoare la data de 1 Ianuarie 1949. Primăria Municipiului Arad. 2115

— PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD. Direcțiunea Administrativă, 22.558-1948. PUBLICAȚIUNE. Se aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de cai din centrul orașului, Pârnea și Segă, că sunt obligați a se prezenta în ziua de 19 Decembrie 1948, orele 8 dimineața la Oberul de vite, unde se va efectua maleinizarea cailor. Proprietarii vor prezenta și biletele de vite pentru a se aplica sigiliul că animalul a fost maleinizat. Proprietarii cari nu-și vor prezenta cail pentru maleinizare, nu vor putea circula pe teritoriul orașului și județului, aplicându-li-se totodată sancțiunile legale. Primăria Municipiului Arad. 2116

Jucați cu încredere pentru un câștig de sărbători la

Colectura IONUȚAȘ

Bulevardul Republicei 70

Se pune în vânzare cu preț de concurență la Fertex

(în curte la pompa de benzină din Bu. Republicei No. 28):

- 4 căruțe platformă
- 1 căruță țărăneasă
- 2 harnașamente de cai (hamuri)
- 2 ferestre cu obloane.

Tele. 21-44. Direcțiunea

Pensionari citați în fața comisiei de verificare

Comisiunea județeană pentru revizuirea pensionarilor publici, publică următorul tablou despre pensionari cați urmează a se prezenta în fața Comisiunii județene pentru revizuirea pensionarilor publici, în ziua de 18 Decembrie 1948 ora 11 a.m. la Tribunalul Arad, sala 102, în vederea revizuirii pensiei.

Dobândă Ana, Sânicolaul Mic 254, Ruck Ioan, Arad 4, str. Horia 8, Prohaska Ioan, Sânicolaul Mic, Wellisch Alois, Aradul Nou, str. Arm. Rosie 6, Buknec Ludovic, Aradul Nou, str. Pământul Morii 1, dr. Crisan Aurel, Aradul Nou str. Arm. Rosie 184, vād. Holm Rozza Aradul Nou, str. Arm. Rosie 208, Cristea Nicolae, Mândruloc, Staub Magdalena, Aradul Nou, str. Arm. Rosie 48, Hans Nikolaus, Aradul Nou, str. V. Roaită Nr. 9, Arcadie Alex. Aradul Nou, str. Avram Iancu 104, vād. Neff Elisabeta, Aradul Nou str. Arm. Rosie 21, Tietz Francis, Aradul Nou, str. Arm. Rosie 9.

Weber Maria, Aradul Nou, str. Gh. Lazăr 22, Philipp Ioan, Aradul Nou str. V. Roaită 116, Constantinescu Catin, Aradul Nou, str. Roșiori 17, Nacu Vasile Aradul Nou, str. Crisan 23, Nacu Melania, Aradul Nou str. Crisan 23, Ghizela Crisan Aradul Nou, str. Arm. Rosie 124, Helfrisch A. Aradul Nou, str. V. Roaită 65, Putin Gheorghe, Sânicolaul Mic, S. Economilor 587, Kontz George, Aradul Nou, str. Cloșca 33, Blody Rozalia Aradul Nou str. Banatului 40, Anghelichi Maria, Aradul Nou, str. Arm. Rosie 184.

Dormitoare, camere combinate, sufragerii, bucătării, recamiere, sezloane și dormezele cele mai estine la

POLONYI

Arad, Bul. Republicii 47.

Pentru sărbători vă puteți aproviziona cu

vin etin

en detail și engros din pivnițele de vinuri

„K a l á k a”

fost Cooperativa „Furnica” Str. Tudor

Vladimirescu 17. Vinuri alese, servim prompt

Comenzi mai mari livrăm în domiciliu. Telefon: 19-83.

Tărâțe de orez
de vânzare cu lei 4,50 per kgr.
la „Rizeria No. 3” B-dul Republicii 41.

Fabrica de spirt
„7 Noembrie”

lucrând cu cereale produce borhot lichid din cereale. Doritorii pot obține orice cantitate la prețul de 25 lei pro hectolitru

Azi 17 Decembrie s'a deschis **B A Z A R U L** Comitetului de Sprijin al Sectorului IV U.F.D.R. în localul prăvăliei Faur, Bul. Republicei, lângă Magazinul de Stat, Aradul

Înfrînimea muncitoare din Căpruța construiește un baraj pentru a schimba cursul Mureșului

Va fi redată astfel agriculturii o suprafață de pământ de 500 ha

Conform planului de muncă, în comuna Căpruța a început în ziua 17 Decembrie a. c. construirea unui baraj, prin realizarea căruia albia Mureșului va primi un alt curs. Prin schimbarea cursului actual al râului, se redă agriculturii o suprafață de 500 ha. pământ, înaltă și neproductivă ca apele Mureșului să acopere încă aproape 1000 ha pământ din teritoriul comunelor vecine Monoroștia și Bărzava.

Construirea acestui baraj se face prin muncă voluntară de către echipe de 20—25 oameni zilnic — prin rotație — iar lucrarea va fi terminată în cursul lunii Ianuarie 1949.

În ziua de 12 Dec. a. c. deplasându-se în comună, tov. deputat Ștefan Petru, secretarul Organizației județene PMR Arad a lăsat să se realizeze această lucrare, greu de executat din cauza timpului friguros, și de o însemnătate economică mare.

Populația muncitoare a comunei, însuflețită de prezenta și cuvintele rostite de tov. deputat, care a asigurat autoritățile comunei de tot sprijinul în ce privește îndrumarea pe teren a lucrării de către spectanții dela CFR și Serviciul Apelor, și-a luat angajamentul de a munci cu râvnă pentru a termina lucrările înainte de termenul fixat.

AL. RECHITAN, coresp. Căpruța

Industriașul Kálmán Adolf a fost condamnat în judecată pentru înșelăciune în comerț

În ziua de Miercuri, reprezentantul Magazinului de Stat „Lanțul” s-a prezentat la Serviciul de sabotaj economic al Chesturei Poliției Arad, când o reclamă conținea în titlu speculantul Kalman Adolf din Arad, piața Miron Cristea 3. În denunțul său, Magazinul de Stat „Lanțul” arată că Kalman Adolf, care are o firmă sub denumirea „Unio-metal” a oferit spre vânzare compoziție chimică cu conținut de plumb. Pe baza comenzii făcute, Kalman Adolf a livrat Magazinului de Stat „Lanțul” 227 kg. cositor, în valoare totală de 128.643 lei. După analiza mărfii, s-a constatat că

Kalman Adolf a livrat o calitate cu mult inferioară, materialul livrat fiind falsificat. În loc de cositor, compoziția conține numai plumb.

Pe baza denunțului înaintat în cursul zilei de Miercuri, Kalman Adolf a fost înaintat Chesturii Poliției unde a fost reținut în vederea cercetărilor. Fapta lui este cu atât mai gravă, întrucât a înșelat o întreprindere de Stat. În cazul când înșelăciunea speculantului Kalman Adolf ar fi fost descoperită la timp, Magazinul de Stat „Lanțul” ar fi fost compromis în fața cumpărătorilor.

Important pentru membrii SASZ

Sindicatul Mixt de Artiști, Scriitori și Ziaristi din Arad atrage atenția membrilor că termenul de preschimbare a cartelelor de alimente expră în ziua de mâine, Sâmbătă. Deaceia, toți membrii Sindicatului sunt rugați de a se prezenta cu taloanele cartelelor vechi încă în cursul zilei de astăzi, la sediul Sindicatului din str. Horția.

Atențiune
 au sosit la **Librăria**
CARTEA RUSĂ
 drapele R.P.R.
 drapele U.R.S.S.
 stema țării pe pânză pentru drapele

LOTO
 40.633 Lei plătește azi
 la un singur câștigător
 Colectura principală
 MERCUR. I. S. Olariu
 în Bul. Republicii No. 96.
 cumpărați la această colectură.

LOTO
 treisferturi de milion
 primește azi fericitul câștigător
 Colectura Ardeleană
 Preferați deci această colectură din str. Frimu 3.

Aducem la cunoștință on. publicului ca Sâmbătă,
18 Decembrie a. c. se deschide
Cofetăria Malka
 în Str. Eminescu No. 2, vis-a-vis cu cinema Corso.

Să fie o mândrie a ajuta să se ridice noui scriitori

(Urmare din pag. 1-a).

le de talente tinere, cu mîile de scriitori nedescoperiți încă, dar care vor da o mîine făclia literaturii mai departe. Nu un ceneclu de „cousacraji”, cu obloanele trase, ci un organism viu cu filiale în toată țara, în care începătorii învață sub îndrumarea celor mai avansați, în care toți învață, călăuziți de linia Partidului...”

Până acum, în multe orașe ale țării au funcționat și funcționează cenecluri literare, care au scos la iveală talente de valoare în literatură. La Arad avem și noi un asemenea ceneclu, „Alexandru Sahia” ce funcționează pe lângă Sindicatul Mixt de Artiști, Scriitori și Ziaristi. El înmănușiază unele talente locale române și maghiare, care desbat o seamă din problemele literare ce-i frământă. Și acest lucru este un merit al ceneclului. Unii membrii al săi au publicat lucrări proprii în diferite reviste și ziare, ceea ce constituie un al doilea merit al ceneclului. N'a reușit însă grupul acesta de scriitori arădani să adune în jurul său decât prea puține talente muncitorești, deși la elaborarea planului de activitate s'a pus ca o sarcină deosebit de importantă aceea de a descoperi și scoate la lumină elemente talentate din rândurile muncitorilor și a țărănimii muncitoare.

Rămâne aceasta ca o sarcină de viitor pentru cenecluul „Alexandru Sahia”, iar ca sarcină imediată s'ocotim că este tocmai aceea de a dezbate cu toți membrii săi articolul apărut în „Scântea”, căci este un sprijin de netăgăduită importanță pentru oamenii scrisului.

Pentru însăși ziarul nostru, articolul de fond din „Scântea” constituie un real sprijin în ceea ce privește apariția în viitor a paginii culturale. De câteva luni am reușit să publicăm aproape zilnic o ase-

mență pagină. Pagina aceasta însă nu este numai de viață cultural-artistică a organizațiilor de masă ale muncitorimii și țărănimii muncitoare, de Teatrul Român de Stat din Arad, de cinematografe și, din când în când, publica și recenzii originale. Fără îndoială că, aceasta este una din sarcinile de mare importanță ale gazetelor noastre și va trebui să mergem și mai departe în această direcție, însă, nu trebuie să uităm niciodată că, tot din preocupările noastre primordiale trebuie să facă parte sprijinirea talentelor scriitorilor care zăc în sânul muncitorimii arădane. Asemenea talente există. Și ele au acceptat și mai așteaptă încă sprijinul nostru, îndrumarea noastră.

Deasemenea, despre activitatea ceneclului literar „Alexandru Sahia” ne-am preocupat prea puțin și, noi, n'am știut să punem la îndemână membrilor săi pagina noastră culturală, pentruca astfel să fi dat un impuls conștient arădani în activitatea lor.

În lichidarea acestor slăbiciuni, articolul de fond apărut în „Scântea” ne dă un neprecuțat ajutor.

Pentruca tot „Scântea” ne învață — printre altele — prin articolul său de fond că „astăzi se creiază pentru întâia oară condițiile ca florile acestea să nu se mai ofilească, ci să strălucească tot mai multe, tot mai bogate, în plină bătaie a soarelui” și deaceia trebuie „să fie o mândrie pentru fiecare organizație de Partid, pentru viitoarele filiale ale S.S.d.R., pentru fiecare scriitor de a descoperi și a ajuta să crească un nou scriitor din rândurile maselor muncitoare de toate naționalitățile”.

PETRE T. LUCACIU

Tovarășii din grupa sindicală P. T. T. Radna au efectuat 760 ore muncă voluntară

În activitatea grupelor sindicale, se manifestă în ultimul timp o simțitoare înviorare. Demnă de remarcat este grupa sindicală PTT Radna, care muncește cu mult elan. Această grupă se găsește în întrecere cu grupa sindicală PTT Săvârșin și cu grupa sindicală a funcționarilor comunași din Radna. Întrecerile se desfășoară în producție, pe tărâm cultural și politic.

Pentru ridicarea nivelului cultural al salariaților, la această grupă a luat ființă un centru pentru citirea ziarelor „Scântea” și „Viața Sindicală” în colectiv, unde zilnic

între orele 7—8 se citesc articolele de fond. Grupa are trei ziare de perete unde scriu toți tovarășii în spirit critic și autocritic schimbând regulat articolele.

Tovarășii dela grupa sindicală Radna au efectuat 760 ore muncă voluntară, pentru curățirea localității, unde se găsește instalat oficiul poștal, ornamentarea lui, iar în afara instituției au efectuat muncă voluntară la amenajarea șoselelor, precum și la alte lucrări de folos obștesc.

Pentru munca depusă, la această grupă sindicală se evedentiază tovarășul Onu Mihai.

STANESCU TITUS, coresp. Sind. PTT. Telefoane

Cercul ARLUS al farmacistilor din Arad

invită colegii și prietenii acestui cerc, de a lua parte la conferința care va avea loc Duminică 19 Decembrie orele 18, la sediul Filialei ARLUS din Bul. Republicii Nr. 86. Va conferența prietenul BINCHICI, despre „Plantele medicinale și întrebuințarea lor în U.R.S.S.”

Conferința va fi urmată de un program artistic. — Comitetul.

500 mii cetățeni ai Capitalei au vizitat până în prezent expoziția colaborării economice româno-sovietică

BUCUREȘTI, 16 (Radar). — Expoziția de colaborare economică româno-sovietică continuă să fie frecventată de un număr din ce în ce mai mare de vizitatori.

Astfel, în decursul celor 30 de zile câte s'au scurs dela deschiderea ei, expoziția a fost vizitată de peste 300 mii cetățeni.

TELEGRAME DIN STRAINĂTATE

In Consiliul de Securitate

Delegația sovietică a insistat asupra examinării simultane a cererilor de admitere a tuturor celor 12 state fără nici o excepție

PARIS, 16 (Rador). — In sedința din 15 Decembrie a Consiliului de Securitate, reprezentanții blocului anglo-american, nesocotind și violând rezoluția Adunării Generale, care recomandă reexaminarea tuturor cererilor de admitere de noi membri în ONU prezentate, au încercat să separe în mod artificial problema admiterii Ceylonului și să obțină recomandarea Consiliului privind admiterea lui în ONU, deși Ceylonul s-a prezentat cererea mai târziu decât celelalte 12 state.

Luând cuvântul, reprezentantul sovietic din Consiliul de Securitate Malik, a arătat că nu există nici un argument în favoarea separării problemei admiterii Ceylonului și examinării ei cu prioritate, deoarece Adunarea Generală a hotărât să ceară Consiliului reexaminarea cererilor de admitere în ONU a tuturor celor 12 state.

În conformitate cu aceeași, delegația sovietică a insistat asupra examinării simultane a cererilor de admitere a tuturor celor 12 state fără nici o excepție.

Fără să mai argumenteze cele spuse — reprezentantul Statelor Unite Jessup a cerut o „hotărâre precisă” în chestiunea Ceylonului.

Cadogan, reprezentantul Mării Britanii adoptând o atitudine sfidătoare față de rezoluția Adunării Generale, a declarat că în general nu înțelege ce înseamnă „principiul universalității”.

Parodi, reprezentantul Franței și Langenhove reprezentantul Belgiei ca de altfel și reprezentanții Chinei și Siriei au cerut — cum era de așteptat — să fie examinate numai cererile Ceylonului.

Luând apoi cuvântul Tarasenko, delegatul Ucrainei a adus totul argumente în sprijinul propunerii reprezentantului Uniunii Sovietice.

Luând cuvântul înainte de a trece la vot, Malik a reamintit că Consiliul de Securitate trebuie să se conducă după

rezoluția Adunării Generale cu privire la reexaminarea simultană a tuturor cererilor prezentate.

El a propus ca problema admiterii Ceylonului să nu fie examinată în mod separat ci toate cererile prezentate să fie luate în discuție în mod succesiv în ordinea primării lor. Malik a adăugat că în cea mai mare măsură delegația sovietică nu va putea sprijini cererea Ceylonului.

Totuși Langenhove care prezida ședința a pus la vot admiterea Ceylonului în ONU. În felul acesta s-a provocat votul negativ al reprezentanților

Uniunii Sovietice și decizia privitoare la admiterea Ceylonului nu a fost adoptată.

În ședința Consiliului de Securitate din 15 Decembrie s-a examinat de asemenea problema admiterii statului Izrael. Cadogan, delegatul Angliei a cerut ca această problemă să fie amânată pe timp nelimitat; propunerea lui a fost sprijinită ca de obicei de reprezentanții Siriei.

Examinarea situației Maderaban a fost amânată pentru data când Consiliul de Securitate se va întruni la Lake Success.

La Moscova s'a deschis

Expoziția scriitorilor progresiști din întreaga lume care luptă pentru progres și pentru democrație

MOSCOVA, 16 (Rador). Expoziția „scriitorii progresiști din întreaga lume care luptă pentru progres și pentru democrație” s'a deschis la 14 Decembrie la Biblioteca Centrală pentru Literaturile Străine.

La această expoziție sunt expuse numeroase cărți scrise în toate limbile europene, declarații făcute de diferiți scriitori de seamă asupra celor 8 Congrese și conferințe internaționale ale intelectualilor.

O secție specială a expoziției este dedicată luptei împotriva instigatorilor la un nou război.

Într-o parte a expoziției sunt etichetate următoarele cuvinte din rezoluția adoptată de la Congresul intelectualilor pentru pace, ținut la Wrocław.

„Popoarele lumii nu doresc războiul și au suficientă putere pentru a apăra pacea și cultura de un nou fascism. Noi ridicăm glasul nostru pentru pace, pentru o liberă dezvoltare culturală a popoarelor, pentru inde-

pendența lor națională, pentru o colaborare strânsă”.

Deasemenea, este expus mesajul scriitorilor sovietici către intelectualii din străinătate, care spune:

„Cu cine sunteți voi oameni ai culturii?”, ca și răspunsul dat de scriitori, artiști, actori și compozitori ai Statelor Unite la acest mesaj.

O altă secțiune a expoziției arată

care este rolul jucat de scriitorii sovietici în lupta pentru democrație. Aici sunt expuse cărțile și articolele celor mai de seamă scriitori ai Uniunii Sovietice — Maxim Gorki, Nikolaj Ostrovsky, Solohov, Alexi Tolstoj, Ilja Ehrenburg și alții, — traduse în diferite limbi.

O mare parte din expoziție este dedicată activității literare și sociale a scriitorilor progresiști din Europa și America.

Guvernul maghiar va continua fără nici o modificare politica de unitate democratică

— Cuvântarea primului-ministru Dobi Istvan —

BUDAPESTA, 16 (Rador). La 15 Decembrie parlamentul ungar a continuat discuțiile cu privire la programul noului guvern.

Când noul guvern s'a prezentat parlamentului la 14 Decembrie, primul ministru István Dobi a subliniat că el va continua fără

nici o modificare și cu o și mai mare hotărâre politica de unitate democratică.

Dobi a vorbit despre uriașa contribuție adusă de clasa muncitoare din Ungaria la realizarea democrației populare. El a arătat succesele sistemului economic planificate și a declarat că nivelul de trai al țărănimii muncitoare s'a ridicat considerabil și va continua și pe viitor să se amelioreze.

Primul ministru a menționat în special imensul ajutor pe care Uniunea Sovietică îi acordă Ungariei.

Dobi a declarat mai departe că cea mai bună garanție a unei politici pașnice este tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiat cu Marea Uniune Sovietică.

Noi ne străduim — a subliniat primul ministru — ca Ungaria să devină un factor al demnității în fruntea căruia stă URSS.

Joi, ministrul finanțelor Góré Ernő a prezentat un raport asupra bugetului statului ungar pe anul viitor.

Uriașe speculațiuni internaționale în cadrul „planului Marshall”

— Sunt implicate Anglia, Belgia și Olanda —

WASHINGTON, 16 (Rador). Administrația „planului Marshall” comunică că Anglia, Belgia și Olanda au utilizat alocațiile primite în cadrul „planului Marshall” pentru cumpărarea de metale rare, pe care apoi le-au revândut cu prețuri mai ridicate societăților americane.

Reprezentantul „planului Marshall”, Bruce a declarat că din 100 mii tone aluminium și plumb care au fost cumpărate de aceste țări în New-Fundland, Kanada, America Latină, o parte a fost revândută societăților americane. Bruce a adăugat că

Anglia, Belgia și Olanda sunt amenințate dacă nu vor încerca o asemenea procedură, ca viitoarele lor achiziționări de metale colorate primite în contul alocațiilor planului Marshall să fie simțitor reduse.

Willcos, șeful serviciului metalelor colorate de pe lângă administrația „planului Marshall” a declarat că administrația a finanțat până la 13 Septembrie inclusiv, cumpărarea de către Anglia a 81355 tone aluminium.

În decursul aceleiași perioade, An-

glia a revândut 13 mii tone aluminium unor societăți din Statele Unite. Pentru această perioadă, administrația „planului Marshall” a finanțat cumpărarea de către Olanda a 3440 tone aluminium dintre care Olanda a expedit în Statele Unite 3368 tone.

Administrația „planului Marshall” a finanțat deasemenea până la data de 1 Noembrie inclusiv, cumpărarea de către Belgia a 8000 tone plumb. Până la data de 30 Septembrie Belgia a exportat din nou în Statele Unite 3850 tone plumb.